390 Rohre und Rohrleitungen.

Damit wird die Biegebeanspruchung:
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ist also geniigend niedrig. Im Querschnitt GH, Abb. 669, als Rechteck von der Breite
b’ = 83 und der Hohe » = 18 mm aufgefaBlt, betrigt die Spannung nur:

o MR L, S
2 ¥N 2 A0 8 T
b) Im Falle eines an dem Rohr unmittelbar angegossenen Flansches, Abb. 668,
wird dagegen der Querschnitt G'H der gefihrliche. Bei den in der Abbildung ein-
geschriebenen Maflen und p, — 10 at Druck muf} ein guBeiserner Flansch unter einer-
zuléssigen Beanspruchung auf Biegung von k, = 200 kg/cm?
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= 288 kg/cm?,
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86 kg/cm?.

£ bei einer Dichtungsbreite von 15 mm und somit:
10000 P'—=d, p= 76510 =332 kg
Léangskraft in den beiden 5/4” Schrauben, ein Widerstands-
\ moment: 3 LR O
o o C = B - 3
8000 K 2.k, 2-200 Lod om
¢ = haben. Bei einer Breite b’ = 60 mm wird die erforderliche
. Flanschstarke A':
& : 6 W 6-1,58 %
\ B Gewahlt in Riicksicht auf die 5/ Schrauben A’ = 15 mm.
o 5. Fiir eine Wassermenge von 700 m3/Std. ist der wirt-
6’(\\ schaftlich giinstigste Rohrdurchmesser unter der verein-
o o.“\\“ fachenden Annahme zu bestimmen, daf lediglich die Ver-
\1"\(“’ zinsungs- und Tilgungssumme in Hohe von 109/, des Rohr-
& preises und die Betriebskosten durch die Druckverluste in
'-3‘3‘_ der Leitung maBgebend sind. Der Druck betrage 5 at, so
A & da normale gulleiserne Muffenrohre benutzt werden koénnen,
2000 & die Lénge der Rohrstrecke L = 1000 m.
% Zu den in der folgenden Liste enthaltenen Zahlen fiir
s \ Rohre zwischen 350 und 550 mm lichtem Durchmesser sei
S \\ bemerkt: Bei der sekundlichen Wassermenge
£ .
T Q= ———.:é)o = 0,194 m®/sek
350 . 450 4 550 mm 3600
= Lichver Rohr folgt die Geschwindigkeit » aus dem Rohrdurchmesser d
Abb. 719. Ermittlung des wirt- dz2

schaftlichsten = Durchmessers und dem Querschnitt f Saad 9 ;
einer Rohrleitung.

v= Qf (Spalte 3).

In Spalte 4 sind die Gewichte G der normalen Muffenrohre von 4 m Gebrauchslinge
nach der Zusammenstellung 85, Seite 338, in Spalte 5 die Kosten K fiir L = 1000 m Lei-
tung bei einem Vorkriegspreis, einschlieflich Verlegungskosten, von k = 0,24 M fiir

ein kg GuBeisen: K = G-k-f

von 0,10 K angegeben. Dieselbe steigt nach der Linie 4 B der Abb. 719 annihernd gerad-
linig mit zunehmendem Durchmesser.

, in Spalte 6 die Verzinsungs- und Tilgungssumme in Hohe



